

РЕЦЕНЗИЯ
на дипломную работу
студентки VI курса медицинского факультета СПбГУ
Нуриевой Лейлы Эльхан кызы (специальность «Лечебное дело»)

**на тему: «Особенности ведения пациентов с диабетической нефропатией в
диализный период»**

Дипломная работа студентки Нуриевой Л.Э. посвящена проблеме диабетического поражения почек. Диабетическая нефропатия представляет одну из самых серьезных осложнений сахарного диабета, которая, в конечном итоге, приводит к ранней инвалидности и смертности больных от терминальной стадии хронической болезни почек. Принципиально важным моментом для ведения больных с диабетической нефропатией является раннее прогнозирование факторов риска развития осложнений, связанных с получением больными заместительной терапии и своевременная их коррекция. Выявление особенностей ведения исследуемых больных позволит оптимизировать режим заместительной гемодиализной терапии и снизить риск кардиоваскулярных осложнений.

В этой связи цель работы является актуальной, задачи работы сформулированы четко и грамотно. Для решения поставленных задач было проведено ретроспективное исследование 33 историй болезни пациентов, которые за 2017-2019 годы получали заместительную почечную терапию.

Работа выполнена на базе нефрологического отделения СПб ГБУЗ «Городская Мариинская больница». Пациенты были разделены на 2 группы в зависимости от основного заболевания. Было проанализировано влияние нефропротективной терапии на течение сердечно-сосудистых заболеваний, таких как ишемическая болезнь сердца и гипертоническая болезнь. Сравнивались качественно-количественные характеристики кардиоваскулярных осложнений среди больных диабетической нефропатией и хроническим гломерулонефритом. Проводилась оценка антианемической терапии у пациентов в диализный период.

Дипломная работа написана в традиционном стиле, она состоит из: введения; главы 1 (обзор литературы); главы 2 (материал и методы исследования); главы 3 (результатов собственных исследований); заключения и выводов. Работа иллюстрирована 17 рисунками и 5 таблицами. Библиографический указатель включает 60 литературных источников.

Результаты работы представлены четко и ясно, Достаточное количество

наблюдений и грамотное использование методов математической статистики определяют достоверность полученных результатов. Выводы работы соответствуют задачам и хорошо сформулированы. Установлена частота встречаемости, структура и прогностическое значение кардиоваскулярных заболеваний у больных с диабетической нефропатией, получающих лечение программным гемодиализом. Отмечена зависимость сердечно-сосудистых осложнений от длительности получения заместительной почечной терапии. Выявлены клинические особенности течения диабетической нефропатии в гемодиализный период у пациентов, страдающих хронической болезнью почек.

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам студентов СПбГУ. Существенных недостатков и серьезных замечаний нет.

Дипломная работа, выполненная студенткой VI курса медицинского факультета СПбГУ Нуриевой Лейлой Эльхан кызы, (специальность «Лечебное дело») на тему: «Особенности ведения пациентов с диабетической нефропатией в диализный период» является законченной самостоятельно выполненной работой и заслуживает положительной оценки.

Директор

Кандидат наук

РЕЦЕНЗЕНТ: д.м.н., профессор,

профессор кафедры нефрологии и диализа,

заведующий

лабораторией клинической физиологии почек

НИИ Нефрологии

ПСПбГМУ

им. акад. И.П. Павлова

Директор

Каюков Иван Глебович

Кандидат наук

профессор

заведующий

кабинет

